

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . . 30'00 „ al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abur-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXIV.

Mahón, miércoles 28 de junio de 1916

Núm. 12.957.

HOMENAJE PATRIÓTICO

EL REY Y EL PUEBLO

No somos adalaces de la realza ni servidores de la pasión popular. Monárquicos convencidos y leales, con una lealtad que no busca ni espera otro premio que el de la satisfacción de cumplir a toda hora deberes patrióticos, diríamos en cualquier momento al Rey la verdad, dulce o amarga, como ella fuese, seguros de prestarle mejor servicio que el que le pueda rendir la hipocresía, el egoísmo o la conveniencia personal desliziándose hasta las gradas del trono.

Y si eso habláramos con el Rey, respetuosamente, en circunstancias que exigieran lenguaje de absoluta sinceridad, no podemos hacer otra cosa con el pueblo, soberano también, si entendemos que por error, por apatía o por falta de ciertas orientaciones se ha equivocado.

Como ningún otro, puede afanarse el pueblo español de tener un Rey muy suyo. Nació en España, de un padre archiepiscopal y de una santa Reina que, si por el nacimiento es extranjera, por el corazón, por lo que con nosotros ha llorado y ha sufrido, por los raudales de bondad que sobre el pueblo ha derramado, es orgullo de España, que la venera y que la admira, como madre, como patriota y como Reina.

El Rey que contemplamos niño, doliente en la orfandad, educando se en la escuela del dolor y del honor, rodeado de virtudes en un hogar modelo, donde hubo siempre más lágrimas que risas, por lo mismo que nuestra Patria tuvo siempre menos alegrías que tristezas, se destaca hoy con trazos vigorosos sobre todas las soberanías de Europa, y su voz augusta, firme y vibrante en medio de una lucha apocalíptica que desangra al mundo, es voz de paz y de amor que aboga gritos de guerra y de odio.

El Rey de España, joven, intrépido y valeroso, pudo sentir, como otros soberanos, el deseo de levantar en armas a sus ejércitos para llevarlos a la victoria o al sacrificio heroico, y el Rey de España, con una serenidad que en la historia tendrá título glorioso, con un admirable dominio de la situación, ha logrado dar el ejemplo de una neutralidad que no es indiferencia ni egoísmo, que es caridad y compasión para los que caen vencidos, y prudente consejo, solícita súplica cristiana, con los que se yerguen vencedores.

Todas las naciones han rendido al Rey de España el homenaje de su gratitud, porque sólo él, con el Santo Padre, que reina sobre la cristiandad, ha estado atento al gemir de los que caen heridos y de los que sufren cautiverio; porque a él han levantado altar en sus corazones las madres y las esposas de los que luchan por su patria en los campos sangrientos de la tragedia.

En España que debe estar orgullosa de su Rey, sin pararse a pensar en otra cosa sino en que simboliza, fuera de los ámbitos de la nación, al país noble, caballeresco y humanitario de siempre, seguimos aferrados a nuestra tradicional in-

diferencia, cuando no encenagados en luchas de estéril cominería, que no pueden llegar al Rey, porque el Rey no es en estas horas ni para estos efectos ni el representante de un régimen, ni el símbolo de una política, ni el mantenedor de un sistema: fuera de España, realizando actos de humanidad, destacándose como mensajero de paz sobre las ciudades destruidas y los campos arrasados, es España, la España tradicional de los santos y los mártires, de las grandes abnegaciones y de los rasgos sentimentales.

Un Ayuntamiento humilde inició un simpático homenaje: pedir para el Rey la gran cruz de Beneficencia, única que no puede usar quien las concede o las sin que se la otorgue la soberanía del pueblo,

pero ya que no lo hicimos, se cumpla la iniciativa de los que han solicitado que el Rey ostente sobre su pecho español la gran cruz de la muy española orden de Beneficencia.

Quien no sea monárquico no piense que se trata del Rey, sino del jefe de la nación, que al interceder por los que sufren, al secar lágrimas maternales, al despertar fuera de aquí esperanzas de pacificación, nos representa a todos y a todos nos honra.

La cruz de Beneficencia, concedida al Rey por el voto popular dirá a Europa que también los españoles sabemos olvidar nuestras querrelas para ser unos a la hora de realizar obras santas.

(De "La Acción".)

mente todos los buques la bandera del imperio moscovita, que en su popa se erigía, por el pabellón español.

Los cinco navíos y las tres fragatas fueron recibidos, sin practicar ningún reconocimiento técnico, por el ministro de la Guerra con la intervención del general de la Armada Hidalgo de Cisneros, que a los pocos meses era llamado a los consejos de la Corona como premio por haberse prestado a tan inicuo servilismo, substituyendo en el ministerio de Marina al inteligente, caballeroso e integro Vázquez de Figueroa, que fué cruelmente exonerado y recluido en triste destierro (14 de septiembre de 1818). También decretóse la total disolución del Consejo del Almirantazgo, que había prestado apoyo y calor a las rectas determinaciones ministeriales encaminadas a puntualizar tan sólo el estado de vida en que se encontraban las unidades de la escuadra que nos ocupa; y privó de sus

do. Y sin embargo, se invertían sigilosamente en carenar estos armatostes millones y más millones intentando poner de manifiesto, una vez reparados, su utilidad, y se amordazaba con el castigo material de pérdida de empleo y el moral de ser tildados de cobardía a los caballerosos oficiales que intentaron rehusar tripularlos. Si algunos de los buques se hacia a la mar, no tardaba en retornar, después de mil peligros a las plácidas aguas de la bahía gaditana obligado por lista inacabable de averías. El terror y absolutismo imperantes no bastaron a acallar las críticas, a pesar del constante acicate de la camarilla, y hasta tal punto llegaron desde el principio a exteriorizarse éstas, que el Zar de Rusia se creyó en el deber de amortiguarlas regalando a España en desgravio tres fragatas, no tan podilias, que al mando del capitán de navío Mr. Rutmanoff fueron también conduci-

a arriesgarse en navegación formal y tuvo que arribar al puerto de su origen maltrecho y averiado; otro más modesto en sus servicios no llegó a estrenarse y los tres restantes fueron armados incorporándose a la escuadra del almirante Mourelle en la que permanecieron unos meses sin salir de la bahía de Cádiz. La suerte de las seis fragatas no fué mucho más halagüeña, pues de ellas la «Astrolabio» terminó sus días sin salir poco ni mucho de la Carraca; la «Pronta» y la «Mercurio» fueron también enajenadas a los pocos años en aquel Arsenal y las otras habían terminado de vivir en el año 1822 por quedar sus maderas reducidas a fango y polvo, como decía en comunicación oficial, desde Santiago, el bizarro capitán de navío Laborde, que tantas penalidades y peligros había pasado a bordo de la «Ligera» en concepto de jefe de una división naval.

GOYESCAS EN MAHÓN

TEATRO PRINCIPAL

Jueves 29 de Junio de 1916, festividad de San Pedro

GRAN CONCIERTO

a cargo del notable pianista

FEDERICO LONGÁS

que interpretará música escogida de los eminentes maestros españoles

GRANADOS Y ALBÉNIZ

Formarán parte del programa los mejores fragmentos de GOYESCAS

MARINA MILITAR

Pasadas desventuras

(Conclusión)

Esa cruz, refrendada por la nación entera, luciría sobre el pecho del Rey y no como un halago, sino como un voto, como el símbolo de la unidad nacional, como el signo en que se sella la compenetración de todos los espíritus españoles, anhelantes de paz.

Si se hubiera tratado de adular a un político en auge, a estas horas, todos los que viven de la política, sin acordarse del Rey sino a la hora de recibir sus poderes y de solicitar su confianza, habrían removido con su influencia todos los elementos que bullen en la vida pública, todas las organizaciones, para que no transcurrieran días sin que llegara al Gobierno la petición unánime y ardorosa de ese solemne homenaje.

El premio Nobel de la paz debimos pedir todos, monárquicos y republicanos, españoles antes que políticos, para don Alfonso XIII;

Cádiz, hermosa ciudad marítima que más que otra alguna del litoral español padecía melancólica añoranza del bullicioso vivir de las dotaciones de las escuadras, desde que vio años antes retomar maltrechos y heridos de muerte los navíos que lograron salir con vida del discutido desastre de Trafalgar, fué la elegida para recibir en su puerto a la flota de guerra. Al amanecer del 21 de febrero de 1818, las velas de la podrida flota en el horizonte desplegadas, infundieron en Cádiz recelosa desconfianza justificada por el recuerdo, siempre vivo, del inaudito atropello cometido en plena paz por los ingleses destruyendo, allí mismo, la división de Bustamante que regresaba de América, cargada de caudales; pero pronto los populares recelos se convirtieron en franca alegría que alcanzó intensidad delirante el 27 del mismo mes, día en que cambiaron solemne-

empleos y sus filos al honorable brigadier Beranger y al capitán de navío Garuzeta por el enorme delito de haber ambos solicitado reverentemente del Gobierno el previo reconocimiento, en seco, de los navíos cuyo mando se les había conferido.

Los buques estaban totalmente podridos; sus maderas eran de pésima calidad; sus ligazones poco robustas, su calafateo deficiente, sus vitualas y enseres de previsión raras que escasos, nulos... Todo era malo y sin temor a equivocarse podía ser incluido en grado tal de inutilidad que no debía escaparse a la más acentuada miopía intelectual de un técnico. «No hay duda — dice un historiador del reinado de Fernando VII — que el dinero en los bajetes invertido, significaba un criminal despilfarro, y que por el afán de disminuir un tanto los horrores del negocio echando temerariamente a la mar algunos de estos barcos, consistía en realidad, una nueva infamia, digna de figurar en el catálogo de las muchas y grandes cometidas bajo el despótico cetro de Fernan-

das a Cádiz. De modo que los buques contratados fueron 8, y 11 los recibidos.

El pronunciamiento militar de Cabezas de San Juan inició en 1820 un cambio radical en la política del país y el beneficioso eclipse del poder de la camarilla, que fué aprovechado por la Marina para poner en claro y sin reservas la situación de aquellos buques. Por decreto de 16 de febrero de 1821 se ordenó fuese practicado a los mismos un prolijo reconocimiento del que resultó su total exclusión, y cuál no sería el estado de sus cascos que al procederse a la venta de los mismos, por los dos navíos «Velasco» y «Montañés», que se hallaban a pique en los caños de la Carraca, no se sacaron más que 20 000 reales; y 27 000 de la fragata «Mercurio», objeto de la predilección del tristemente famoso Hidalgo de Cisneros que había tenido la desaprensión de informar hacia poco oficialmente al Rey, que era uno de los mejores buques con que a la sazón contaba nuestra Marina.

De los cinco navíos sólo uno llegó

Sin presumir de profeta se podía vaticinar este desenlace, pues desde los pocos días de la llegada de los buques a Cádiz no fué un secreto para nadie el estado de pudrición de los cascos, pudrición que no es aventurado asegurar conocían desde antes Ugarte, Eguía y alguien más. Lo que no podía predecirse es la extraña impunidad en que quedaron los agentes de tan escandaloso negocio, con el que no es insensato relacionar el rápido desmoronamiento de nuestro imperio ultramarino, si no se pretendía también poner fin, con deshonra, a la honrada carrera de dignísimos marineros.

JOSÉ RIERA Y ALEMANY
(De «La Vanguardia».)

RELIGIOSAS

La fiesta de los Apóstoles San Pedro y San Pablo y el Día de la Prensa Católica

Mañana jueves día 29 de junio celebra la Iglesia la fiesta de los Santos Apóstoles citados y es, además, desde este año, el día que el Príma-

do de Toledo con todo el Episcopado español ha señalado para pedir a Dios el arraigo y extensión de la buena prensa, y la destrucción de la prensa mala y pornográfica. Y daña la gran importancia social y religiosa que en los tiempos presentes representa la difusión de la prensa buena, Su Santidad el Papa Benedicto XV (q. D. g.) concede indulgencia plenaria a todos los fieles del reino español que con fíase y comulguen en el día de mañana y pidan por dicha intención y por las del R. mano Pontífice. Deber de todo buen cristiano es, por tanto, asociarse en el día de mañana a la Iglesia y tomar parte en los cultos que a dicho fin se preparan en esta ciudad.

Para mayor comodidad de los fieles habrá mañana misa de comunión general en las tres iglesias parroquiales y en horas distintas. A las siete en Santa María para los centuriones de San Cornelio, que estos días conmemoran el primer centenario de la fundación de dicha piadosa asociación. En el Carmen a las siete y media para el Gremio de Pescadores que celebra la fiesta de su glorioso Patrono, el Príncipe de los Apóstoles y en San Francisco a las ocho, para estos turnos de San Tarasio, en su fiesta mensual, y como acto de adhesión a la buena prensa. Pueden, pues, los católicos sumarse a cualquiera de dichos actos, ganando con ello la indulgencia plenaria antes indicada.

En Santa María, por coincidir la fiesta de San Pedro con la octava del Corpus, habrá exposición en la misa mayor y vísperas; por la mañana será la procesión en honor de San Pedro y a las seis de la tarde de la octava del Corpus con solemnidad y que recorrerá el curso acostumbrado.

En el Carmen tendrán los pescadores misa mayor con sermón en honor de su Patrono y en San Francisco habrá por la tarde de cuatro a cinco y media exposición de Su Divina Majestad durante la cual se rezará la oración por la buena prensa. Que los gloriosos Apóstoles intercedan a favor de la prensa católica, para que en todos los ámbitos de nuestra patria contribuya eficazmente a la difusión del bien, de la verdad y de la virtud!

El Corpus en el Carmen
Se celebró el próximo pasado domingo, habiéndose adornado el altar mayor con flores naturales. Hubo exposición durante la misa mayor y vísperas, habiendo predicado oportunamente sermón el reverendo don Fermín Rosas presbítero y después de los cultos de la tarde, hubo solemne procesión claustral con Su Divina Majestad, a la que con el reverendo clero, asistieron los reverendos Hermanos de las Escuelas Cristianas, los adoradores y los terciarios. Cantado solemne *Tantum ergo*, se dió la bendición con el Santísimo.

Las Marías de los Sagrarios Calvarios
Han tenido esta mañana misa de comunión en San Francisco, el viernes la tendrán a las siete y media en Santa María y el sábado a la misma hora en el Carmen.

La fiesta del Sagrado Corazón de Jesús
La celebra la Iglesia el próximo viernes, o sea pasado mañana, y en las Iglesias Concepcionistas habrá los solemnes como antiguas Cuarenta Horas durante el viernes, sábado y domingo próximos, exponiéndose a las seis y media y reservándose a las ocho y media de la noche. Hubo solemnes cultos con comunión general el día de la fiesta. El último día predicará nuestro ilustre paisano el señor don Miguel Dalmedo, Canónigo Doctoral, y se terminará con solemne procesión claustral, ejecutándose los cultos con acompañamiento de orquesta y a cargo de la capilla de Santa María que con tanto acierto dirige el reverendo don Damián Andreu presbítero.

CULTOS

Iglesia de las Religiosas Concepcionistas
Viernes 30 — A las cinco y media misa rezada. A las seis procesión para dar principio a las solemnes Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús. Luego otra misa rezada. A las siete misa de comunión.

nión. A las ocho y a las ocho y media misas rezadas. A las diez la mayor concertada predicando en el ofertorio el reverendo señor don Miguel Pons Seguí, capellán de la iglesia de las Carmelitas. Por la tarde a las cinco y cuarto el ejercicio del mes del Sagrado Corazón. A las siete y cuarto trisagio cantado, motete, sermón a cargo del reverendo señor don Juan Mercadal, rector de San Francisco, estación al Sagrado Corazón, motete y reserva.

Sábado. — A las seis y media exposición y misas rezadas a las seis y media, siete y media y ocho y media. A las diez la mayor solemne. Por la tarde los mismos cultos que el día anterior predicando el reverendo señor don Jaime Tutzó presbítero, misionero apostólico.

Domingo 2 de julio. — A las seis y media exposición de Su Divina Majestad. A las diez misa mayor con sermón a cargo del reverendo señor don José Juaneda presbítero, vicario de San Francisco. Por la tarde a las cinco el ejercicio del mes del Sagrado Corazón y a las siete trisagio cantado, motete, sermón a cargo del Muy Ilustre señor Doctor don Miguel Dalmedo presbítero, Canónigo Doctoral, letanías y procesión de reserva.

Santorial

Santo de hoy. — Santos Paulo y Benigno.
Santo de mañana. — Santos Pedro y Pablo apóstoles, Marcelo y Anastasio y Santa Benedicta.
Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Desamparo en San Antonio.

¿OTRA GUERRA?

Ultimátum del presidente Carranza a los Estados Unidos. — Respuesta enérgica del presidente Wilson. — Mal se presenta la cosa.

En Washington, preocupados con la posibilidad de un conflicto germanoamericano desquidaron un tanto la cuestión de Méjico. Pero los malos negocios — dice *«Le Journal»* — no se olvidan así como así. El error inicial partió del hecho de creer afirmado ya en el poder, con toda clase de garantías, al presidente Carranza y anulado o poco menos a su rival, Villa. Esto fué una imprudencia que tal vez les cueste a los Estados Unidos algún disgusto.

Partiendo de este supuesto los acontecimientos se han desarrollado, según la lógica más elemental. El pequeño cuerpo expedicionario lanzado en persecución de Villa se encontró perdido en una inmensidad hostil.

Y hubo que detenerle para evitar una ruptura inoportuna. Pero los mejicanos se muestran arrogantes y Carranza exige que la expedición Funston-Pershing abandone aquellos territorios. (No habrá escape a América de un gran conflicto para ir a meterse en la ratonera mejicana?)

Carranza pidió oficialmente el día 19 último a los Estados Unidos, diéran instrucciones a los marinos americanos en el sentido de que no desbarcaran en Méjico durante la presente crisis, ante el temor de que los habitantes no les hagan objeto de sus consideraciones.

La movilización en América se efectúa con rapidez y están ya preparados para dirigirse a la frontera mejicana más de 125 000 hombres.

En la Argentina, según manifiesta el corresponsal de la *«United Press»*, la opinión se muestra hostil a la entrada de las tropas americanas en Méjico, ante el temor de que los Estados Unidos aprovechen la ocasión para llevar a cabo adquisiciones territoriales.

En los centros oficiales, en cambio, se cree que sólo el gobierno Wilson puede restablecer el orden en la república mejicana.

Si se confirma la grave noticia de Brownville (Texas) según la cual la expedición norteamericana fué atacada por un fuerte contingente de regulares mejicanos, el presidente procedería sin dilación al llamamiento de voluntarios.

Parece ser que la noticia del ataque es cierta, pues, según telegrama del consul americano en Méjico, los des-

ejércitos están ya en contacto y se batan.

Circulan rumores alarmantes por demás. Dicen de El Paso que un ejército de 50 000 hombres marcha contra las tropas del general Pershing.

Otra información de buena procedencia asegura que el ejército del general Pershing, que tiene su cuartel general en Numaguipa, a 70 millas aproximadamente al Sud de la línea de Nuevo Méjico, está amenazado por tres puntos, si bien puede retirarse todavía hacia la frontera americana.

Estos rumores causaron en Nueva York profunda emoción y en Bolsa se produjo gran revuelo.

Antes de recibirse la sensacional noticia de que las hostilidades habían empezado, M. Newton D. Baker, secretario de Estado en el departamento de guerra, publicó un comunicado declarando que la milicia había sido llamada, sencillamente, con objeto de asegurar la completa protección de los americanos, pues los habitantes de los Estados fronterizos pidieron la adopción de «medidas enérgicas que les protegieran contra los raids de los bandidos a los que continuamente estaban expuestos.»

A última hora se decía que los consules de los Estados Unidos, siguiendo instrucciones de Washington, previnieron a los súbditos americanos que abandonarían Méjico lo antes posible, muchos de los cuales se dirigieron ya hacia Veracruz y otras ciudades costeras de Méjico, donde hay preparados transportes para recibirlos.

¿No serán estos los primeros chispazos de una nueva contienda?

De la vida política

¿Un Real Decreto por 30.000 pesetas?

En «La Voz de Valencia» hemos leído que el ministro de Gracia y Justicia ha decidido enviar a la «Gaceta» un Real decreto elevando los tipos de los aranceles notariales. El mismo colega cuenta los precedentes de esa disposición, que, en resumen, son éstos: Ese Real decreto fué proyectado por el señor Jorro Miranda en la anterior etapa conservadora; pero el ministro del ramo lo rechazó. Otro tanto hizo el señor Barroso al encargarse de la cartera de Gracia y Justicia hace seis meses; pero... he aquí que varios Colegios Notariales designan abogado asesor de ellos a un político de Madrid, de altísima influencia, liberal, y el señor Barroso cambia de parecer y se dispone a someter a la firma del Rey el decreto que poco antes rechazara. Es necesario advertir que el citado político cobra por esa asesoría el magnífico sueldo de 30 000 pesetas anuales. Hasta aquí, el periódico valenciano mencionado antes.

Por nuestra parte, sin entrar ahora en analizar si está justificada o no la subida de esos aranceles, creemos oportuno dedicar un breve comentario al aspecto político que el asunto ofrece. Lo que han hecho esos Colegios Notariales es, substancialmente, lo que hacen las grandes Compañías cuando llevan a sus Consejos de Administración a políticos que ejercen gran influencia, generalmente abogados, porque ésta es la profesión a que se dedica la mayoría de nuestros hombres públicos; pero ni ejercen de abogados de las Compañías, ni las benefician con su competencia técnica, porque de ella crecen. Es decir: que los buscan las Compañías para gozar de la protección decidida de los Poderes públicos, con lo que se aumenta la gran fuerza de esas poderosas entidades con toda la que el Estado asiste, que esos políticos consejeros ponen a sus servicios. Y de ahí los durísimos abusos de esas Sociedades, a las que se debe la muerte de más de un proyecto de ley beneficioso para el país, pero dañoso a los intereses de aquéllas.

Que esto es cosa admitida, que es una costumbre con legítima carta de naturaleza en la política española, y practicada por personas perfectamente honorables en su vida privada, claro es que no lo ignoramos; más no por eso deja de ser una gran inmundicia. Y la razón, expresada queda en el párrafo precedente. Lo que de la Macaulay de los políticos ingleses de su tiempo es perfectamente aplicable a los políticos españoles de ahora: «si actos análogos a algunos de

Copia del análisis de un producto llamado

MOKATINA

DON RAMÓN CODINA LANGLIN

Doctor en Farmacia. Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona. Vocal de la Junta provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirugía y Artes, etc., etc.

CRÍTICO: Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales, con cuya operación se desarrollan en las mismas varios principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que mezclada dicha substancia en el café, exalta sus propiedades, comunicándole un aroma y sabor más fino y delicado, pudiendo recomendarse su uso por no contener principio alguno nocivo a la salud de los que lo utilicen por sus buenas y especiales cualidades. — Firmado y rubricado en Barcelona, 18 diciembre 1903.

Para pedidos dirigirse al Representante

D. MANUEL BELTRÁN LLABRÉS, San Fernando, 34, MAHÓN

Auto Correos de Menorca

Para dar mayores facilidades a este respetable público, esta Empresa ha acordado establecer a más de los viajes ordinarios un doble servicio todos los domingos a partir de 4 de junio actual, saliendo un AUTOMÓVIL a las 7 de la mañana y otro a las 3 de la tarde de Ciudadela y de Mahón uno a una hora de haber llegado el vapor directo de Barcelona y otro a las 3 de la tarde del mismo día.

Para pasajes y encargos en el BAZAR de Francisco Pons, Hannover, 11, 18

su vida pública, se les impusiera en su vida privada, estimarían la imputación como una ofensa y exigirían una reparación.

Y así se desarrolla nuestra política en un medio desmoralizado y desmoralizador. ¿Cómo, pues, se quejan los políticos del divorcio entre los Gobiernos y el país? ¿Ni cómo ha de confiar el país en políticos que, atentos a sus particulares conveniencias, se desentienden del bien general y lo lesionan? Por esto aunque no tengamos la pretensión de acabar prontamente con tan dañosas costumbres, nos parece oportuno denunciar el hecho que dejamos referido, y formular contra él nuestra clara y enérgica protesta.

(De «El Debate»)

Reunión de Ayuntamientos en Mercadal

Ayer tuvo lugar en la villa de Mercadal una reunión de los representantes de todos los Ayuntamientos de esta isla para tratar de los asuntos de Mancomunidad Blear, Arbitrios sobre la exportación, Itinerarios de correos y otros.

Después de breves discusiones sobre algunos puntos se tomaron entre otros acuerdos los siguientes.

Respecto a la proposición de la Diputación Provincial de Baleares, de aumentar el contingente que paga esta isla, se acordó formar que no es posible que Menorca contribuya con la agravación del aumento de impuestos, toda vez que buena parte de los que hoy paga, no reportan beneficio alguno a esta isla.

Acordóse además interesarse para que el ramo de Gasrra, no se oponga a la terminación de la carretera Mahón Fornells.

Solicitó que los autocorremos que hacen el trayecto de Mahón Ciudadela y viceversa, verifiquen dos expediciones diarias en vez de una.

Después de discutir nuevamente el asunto de los nuevos itinerarios marítimos acordó ratificar el acuerdo tomado en la sesión anterior y dirigir al Diputado señor Llanós el siguiente telegrama:

Aldede Mahón a don Federico Llanós, Diputado a Cortes, Trafalgar, Barcelona.

Representantes Ayuntamientos Menorca reunidos en Mercadal, por unanimidad acuerdan reiterar no sea modificado actual itinerario correos Menorca para evitar graves perjuicios al país y por crear no sufre con ello daño. «La Marítima» P. G. de M.

También se acordó no aceptar la Mancomunidad Blear.

Probablemente el próximo número publicaremos íntegra la contestación de los Ayuntamientos de Menorca a la proposición de la Diputación Provincial de Baleares.

Sección oficial

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS

Don Juan Sitjes Roselló, Administrador del impuesto de consumos de esta ciudad y su término.

Hago saber: Que habiendo sido aprobado por la Administración de Hacienda de la Provincia los ciertos y obligatorios

de los habitantes del ex arado de este término municipal así como por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad lo ha sido el repartimiento individual por la segunda tarifa correspondiente a dicha zona para el corriente año, se les avisa que la cobranza ordinaria al primer período correspondiente al primer semestre del corriente año, quedará abierta desde el día 1.º de julio hasta el 15 de agosto próximo en las oficinas de esta Administración, sitas en el andén de Poniente, frente al fondeadero de los vapores correos.

Horas de despacho:
Días laborables: de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde.

Días festivos: de 9 a 11 mañana. Lo que hago público para conocimiento de los interesados en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 85 de la Instrucción de 26 de abril de 1900.

Mahón 26 junio de 1916. — El Administrador, Juan Sitjes.

Otros buques hundidos por un submarino

Llegada de dos botes de salvamento

Nuevamente hemos sido sorprendidos por la noticia en la que nos comunicaban que habían arribado a nuestro puerto naufragos procedentes de un vapor italiano hundido por un submarino.

Cumpliendo con nuestro deber de información, hemos acudido inmediatamente al muelle, pudiendo confirmar la noticia y recoger datos gracias a la amabilidad del señor Cónsul de Italia don Pedro Taltavull y de su hijo don Juan.

A las cuatro y media de esta madrugada ha sido avisado el señor Cónsul de Italia, de que habían entrado en nuestro puerto dos botes salvavidas conduciendo naufragos italianos.

Instantáneamente el señor Taltavull, acompañado de su hijo, se han personado en el muelle, donde se han encontrado con 27 naufragos, procedentes del vapor italiano «Roma» que había sido torpedeado por un submarino a 24 millas al Este, de nuestra isla.

Los tripulantes del «Roma» han llegado a esta completamente extenuados y la mayoría de ellos casi despidos, debido a la precipitación con que tuvieron que embarcar en las lanchas de salvamento, habiendo algunos que han resultado heridos si bien levemente.

El señor Cónsul después de cumplidos los requisitos con la Sanidad, ha hecho preparar un abundante almuerzo para que los naufragos recuperaran sus fuerzas.

Los naufragos relatan el hecho de la manera siguiente:

Serían las dos de la tarde de ayer cuando navegando a 24 millas al Este de Menorca, les apareció un submarino que se dirigía a toda velocidad sobre el vapor «Roma».

El comandante del submarino pidió la documentación del «Roma», y en español les dijo que sólo tenían cinco minutos para proceder al salvamento de la tripulación.

En previsión, el capitán había or-

denado tan pronto como se divisó el submarino, que fuesen preparadas las lanchas salvavidas, en las cuales dió orden de embarcar, al oír la intimación del comandante del submarino.

Los naufragos alejaronse del «Roma» y entonces el submarino disparó un torpedo que dió en el flanco del barco, hundiéndole.

El submarino que atacó y hundió el vapor «Roma» enarbó la bandera austriaca, pero los tripulantes del vapor italiano muestran convencidos de que la dotación es alemana.

Estando embarcados en las lanchas salvavidas, dirigiéndose ya al puerto de Mahón, vieron los naufragos que el submarino que les había hundido su buque se dirigía rápidamente contra otro vapor que hallábase a unas 6 millas de donde fué hundido el «Roma».

El «Roma» era un vapor de 1582 toneladas, perteneciente a la matrícula de Catania. Iba al mando del capitán don Antonio Giuffina y tripulado por 26 hombres; el «Roma» regresaba de Glasgow con cargamento de carbón mineral para el Gobierno italiano, que debía desembarcar en Porto Vecchio.

Al pasar el «Roma» por el estrecho de Gibraltar, le fué indicado el rumbo que debía seguir para llegar al puerto de destino, cuya ruta está vigilada por torpederos.

Los tripulantes del vapor «Roma» después de reponer sus fuerzas se han dirigido al Consulado de Italia para prestar declaración.

El señor Taltavull está haciendo las gestiones necesarias para alojar convenientemente a los naufragos, quienes probablemente embarcarán mañana en el vapor correo para Barcelona.

Otro vapor italiano hundido

Próximamente a las ocho han arribado a este puerto tres botes salvavidas conduciendo 31 naufragos procedentes del vapor «Mongibello» hundido por un submarino que enarbó la bandera austriaca.

Los tres botes salvavidas han amarrado frente a la Consigna, desembarcando los naufragos que han pasado al almacén de Sanidad, donde el Director don Enrique Quintero y Oficial Intérprete señor Georgacópulos les han tomado declaración.

Nuevamente ha bajado al muelle el hijo del señor Cónsul de Italia, mientras su señor padre atendía a los naufragos del «Roma» llegados esta madrugada.

El capitán del «Mongibello» señor Montuosi ha manifestado que ayer tarde estando a 50 millas sudeste de Menorca fué detenido por un submarino el cual después de incautarse de la documentación del buque dió orden de que desembarcara la tripulación.

Instantáneamente fueron arriados los botes del «Mongibello» instalándose en tres de ellos los tripulantes.

El submarino empezó entonces a cañonear el buque que fué hundido con bastante rapidez.

El «Mongibello» pertenecía a la matrícula de Messina desplazando 4 792 toneladas llevando una tripulación de 31 hombres, habiéndose salvado todos.

Procedía el «Mongibello» de Baltimore (América) de cuyo puerto salió el 7 del actual y se dirigía a Génova con cargamento de avena.

Los naufragos dicen que el submarino que hundió el vapor «Mongibello» no llevaba señal alguna y coincidió con los del «Roma» al suponer que la dotación está compuesta de marinos alemanes a pesar de enarbolar el submarino bandera austriaca.

Según se desprende de lo manifestado por las tripulaciones del «Roma» y del «Mongibello» fué este último el vapor al que se dirigió el submarino después de torpedear al primero.

La tripulación del «Mongibello» ha dicho que después de cañonear el submarino su buque, se dirigió inmediatamente contra otro vapor que ellos suponen que fuera inglés.

Los naufragos se han dirigido al Consulado de Italia, donde han sido atendidos, facilitándoles el señor Taltavull ropa y calzado, buscándoles también alojamiento en el Arsenal y en el Hospital Civil.

Más naufragos

A las diez ha llegado frente a la Consigna una nueva lancha, conduciendo 11 tripulantes del vapor italiano «Pino», también hundido por un submarino austriaco.

Esperaban a los naufragos el Director de Sanidad y el oficial Intérprete llegando poco después el Cónsul de Italia señor Taltavull que con gran solicitud ha atendido a los naufragos los cuales llevaban 27 horas embarcados en las frágiles embarcaciones de salvamento.

Al cabo de media hora ha llegado la otra barca de salvamento, en la que había el capitán y el resto de la tripulación: en total 22 hombres.

El «Pino», según manifestaciones hechas por su tripulación, fué cañoneado por el submarino sin previo aviso, cayendo los proyectiles alrededor del barco, sin que ni uno diera en el blanco.

Visto el proceder del submarino, el capitán del «Pino» dió el orden de arriar botes y en tres minutos fueron puestos a flote y embarcados en ellos los tripulantes. Entonces fué cuando el submarino cesó el fuego y ordenó a la lancha en que iba el capitán que atracara a su costado, informándole de la procedencia y destino, no pudiéndose incautar de la documentación por haber quedado a bordo del vapor abandonado.

Los tripulantes del «Pino» hicieron rumbo al puerto de Mahón, viendo cómo los tripulantes del submarino subían a bordo del «Pino» depositando bombas en las bodegas. El buque se hundió lentamente perdiéndole de vista los naufragos cuando aún estaba a flote.

El «Pino» pertenecía a la matrícula de Génova e iba al mando de su capitán señor Ferrati Regesaba de S. V. Insea (Inglaterra) con cargamento de 2 219 toneladas de carbón el cual debía desembarcar en Savona.

Fuó hundido el «Pino» a 60 millas Este del puerto de Mahón, atacándolo el submarino a las 5 de la mañana.

También dicen los tripulantes del «Pino» que la tripulación del submarino parece ser alemana y no austriaca a pesar de enarbolar la bandera de esta nación.

El señor Cónsul de Italia ha facilitado viveres a los naufragos, subiendo después con ellos a Mahón para tomarles declaración y facilitarles ropa.

El «Pino» estuvo en nuestro puerto el Carnaval último, habiendo tenido que entrar por averías en la máquina que fueron reparadas en los talleres del señor Parpal.

Al saludar a todos los naufragos nos condelemos de la desgracia que les ha traído a nuestro puerto; les deseamos un feliz retorno a su hogar.

Por referencias particulares, sabemos que el vapor español «Comercio» fué echado a pique por un submarino.

El vapor «Comercio» había salido del puerto de Barcelona con cargamento de plomo y se dirigía a Marsella.

MAHÓN

El BIEN PÚBLICO se complace en felicitar, deseándole prosperidades, al distinguido marino don Pedro M. Cardona, por su onomástico de mañana; felicitación que hace extensiva a don Pedro Ripoll, corresponsal de «La Almodaina» y demás subscriptores del mismo nombre.

Copiamos del «Boletín del Ateneo Científico, Literario y Artístico» correspondiente al día de hoy:

CÁMARA OFICIAL AGRÍCOLA DE MENORCA. De conformidad con lo que previene el artículo 12 de los Estatutos por que se rige esta Cámara, se convoca a la Asamblea general ordinaria que se celebrará en el salón de actos del Ayuntamiento de la villa de Mercadal a las 11 h del domingo 9 de julio próximo.

También se convoca a los asociados residentes en Mahón para el día 7 de dicho mes, a las 19 h., en el local social, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo citado.

Mahón 27 de junio de 1916. — El Presidente, Pedro Mir.

JUNTA PROVINCIAL DE LA LIGA MARÍTIMA ESPAÑOLA

Se convoca Junta General extraordinaria para el día 30 del corriente a las siete de la tarde, en el domicilio social (Ateneo), con el objeto de proceder a la renovación de cargos.

Mahón 27 de junio de 1916 — El Presidente, Bartolomé Escudero.

INFORMACIÓN

Junta General. — Se recuerda a los señores ateneístas que hoy a las 19 h. se celebrará la Junta general reglamentaria, con arreglo al anuncio publicado en 13 del corriente, y que terminada aquélla se han de reunir las secciones para la renovación de cargo de las mismas.

El próximo Congreso de la Federación Agrícola Catalana Balear. — En el XIX Congreso de dicha Federación celebrado en Santa Coloma de Farnés los días 12 y 13 del corriente, se acordó que el próximo Congreso de 1917 tenga lugar en la ciudad de Mahón, conforme a lo solicitado por la Cámara Agrícola de Menorca.

Bibliografía. — La importante revista «Journal of United States Artillery», correspondiente a mayo y junio actual, dedica tres páginas al juicio que le merece la monografía de nuestro socio de honor don Francisco A. de Cienfuegos «Mahón: Base naval avanzada. Su significación y artillado como capitalidad militar y marítima de las Baleares». En el próximo número de la «Revista de Menorca» insertaremos la traducción de este trabajo de la revista americana.

Por ser mañana día de fiesta, tocará la banda municipal en el paseo de Isabel II de nueve a once de la noche.

Esta noche sea cual fuere el número de concejales, se celebrará sesión de segunda convocatoria en nuestro Consistorio.

El mejor regulador de las embarcadas para llegar a un feliz término, son los HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Real Academia de Medicina. 25 años de maravillosos resultados. Aviso: rechácese todo frasco en que no se lea, en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

A bordo del vapor «Mahón» ha llegado a esta ciudad nuestro estimado amigo don Francisco Buenaventura, acompañado de su señora e hijos.

El próximo viernes día 30 de junio cumplirá un siglo de existencia la piadosa Confraternidad de Centuriones de San Cornelio, canónicamente instituida en la parroquia de Santa María de esta ciudad de Mahón por Decreto de fecha 30 junio de 1816 del Ilmo. señor Obispo de Menorca don Jaime Creus y Martí, quien para cortar de raíz las disensiones que frecuentemente surjian entre las tres Compañías de Centuriones entonces existentes en esta población una de tiempo inmemorial, otra llamada antigua y otra que se denominaba nueva, reuniólas todas en una sola Confraternidad, aprobando además los Estatutos por los cuales en lo sucesivo había de regirse.

Para celebrar el centenario asistirá dicha Congregación de Centuriones a la misa de comunión que ha de celebrarse a las ocho el día de San Pedro.

Academia Mariana de San Estanislao
Sábado 1 de julio y domingo 2
Últimas y definitivas proyecciones de **CHRISTUS**

Precios económicos.
Se admiten encargos en la conserjería.

Por más quejas que hemos hecho desde estas columnas, referente a que se coloque al menos una luz en el callejón de San Gabriel, precisa mente necesaria en las horas avanzadas de la noche, para evitar algún susto, o se convierta en sitio adecuado a inmoralidades, esta es la hora en que nadie ha hecho mención de ello.

El gremio de maestros barberos participa a sus parroquianos y al público en general, que mañana jueves, como fiesta de San Pedro, todos los establecimientos agremiados cerrarán sus puertas a las cuatro de la tarde.

El señor Presidente del Ateneo Popular ha tenido la atención de invitarnos, en atento B. L. M., al concierto que con la cooperación del jo-

ven pianista don Federico Longás se celebrará mañana, festividad de San Pedro, en nuestro Teatro Principal. Agradecemos al señor don Francisco Sagui la deferencia que le hemos merecido y procuraremos asistir al concierto.

De regreso de su viaje de bodas han llegado hoy en el vapor «Mahón» el Oficial de Intendencia don Miguel Llopis y esposa.

En el mismo buque han llegado también a esta nuestros amigos los jóvenes don Luis y don José M.^a Victory Manella, don Juan Biale y el farmacéutico militar don Cándido Alonso Bermúdez y familia.

Mañana por la tarde, de cinco a seis y media, en el paseo de Isabel II, la música del Regimiento del 70 ejecutará las siguientes piezas:

«Señor y Caballero», pasodoble. — Bretón.
«Angelita», gavota. — San Miguel «Sybill», gran selección de la ópera (primera vez). — Víctor Jacobi.
«En el paseo de Isabel II», preludio intermedio (con obligado de tiple y tenora, instrumentos típicos de Cataluña). — Pefialva.
«Bourg-Acharel», marcha militar. — Allier.

MARITIMAS

A las ocho de la mañana dé hoy ha fundeado en este puerto el vapor correo «Mahón», procedente de Barcelona, con la balija, pasaje y carga varia.

Dicho buque saldrá esta noche para Palma a hora de itinerario.

Mañana por la tarde, a hora de itinerario, zarpará para el puerto de Barcelona el vapor correo «Monte Toro».

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 28 de junio de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menores número 70.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Benigno Anglada.

Imaginario: Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Hospital y provisiones: Octavo Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 10.^o del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Hoy a las diez y con las formalidades reglamentarias tendrá lugar en el Hospital Militar de esta Plaza el segundo reconocimiento de inútiles del mes actual.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Mañana jueves, gran concierto organizado por la sección de literatura y música del «Ateneo Popular», con la cooperación del eminente pianista don Federico Longás, que interpretará escogidas composiciones de los inspirados maestros españoles Granados y Albéniz; tomando también parte un sexteto de reputado profesores de esta ciudad, que ejecutará escogidas piezas de otros inspirados autores.

TEATRO DE VERANO. — Hoy una sola sesión a las 21.30. Mañana festividad de San Pedro tres sesiones a las 18, 20.30 y 22.30, todas de cine solo.

En la sesión de esta noche se continuarán los episodios número 13 y 14 de la película «La moneda rota» proyectada desde en todas las sesiones de mañana esta misma cinta con otros de seguro éxito.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.^o julio 1916.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Pagamos el dividendo del «Banco de España».

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Del Extranjero

28 de junio

Parte francés

Desde la torre Eiffel transmiten el parte oficial facilitado a las tres de la tarde por el Estado Mayor francés que dice:

En la orilla derecha del Mosca el enemigo atacó violentamente con granadas de mano nuestras posiciones al oeste de la cota 301 siendo bravamente rechazados por nuestros soldados.

En la misma orilla nuestras operaciones efectuadas durante la noche anterior nos permitieron ensanchar nuestras posiciones en la región de las obras Thiaumont.

En el pueblo de Fiery ha habido una lucha bastante viva entre ambas tropas que ha durado algunas horas sin que haya cambiado en nada la situación de los contendientes.

Nuestras tropas hicieron fracasar la tentativa de los alemanes contra las posiciones francesas de Neuilly.

En Bélgica durante un reconocimiento tres de nuestros aviones que montan cañones, dispararon 65 obuses sobre los alemanes de la costa belga causándoles muchos heridos y sensibles pérdidas.

En el resto del frente no ha habido novedad.

Parte alemán

Desde Berlín notifican el parte facilitado por el Cuartel General alemán a las doce de noche que es como sigue:

En el frente inglés y ala norte de los franceses libráronse algunos combates de patrullas.

El enemigo atacó con gases asfixiantes, cuyas densas nubes de humo mortífero pasaron sobre nuestras trincheras, perjudicando algo a nuestras tropas, que reponiéndose inmediatamente atacaron violentamente al enemigo desalojándolo de sus trincheras.

Los franceses continuaron un violento fuego de fusilería contra nuestras posiciones de ambos lados del Somme, siendo contestado por nuestros soldados, que en un fuerte contraataque hizo al enemigo 230 bajas entre muertos y heridos.

A la derecha del Mosca resultaron completamente inútiles los empujados ataques de las francesas contra las obras del fuerte de Thiaumont.

En Vaux en el bosque Ampitre sorprendimos un destacamento compuesto de dos oficiales y algunas docenas de hombres que después de breve resistencia fueron hechos prisioneros.

En Arrás derribamos un biplano inglés cogiendo prisioneros a sus tripulantes.

Varios destacamentos del ejército del general Hindenburg atacaron las posiciones rusas del sur de Keller haciendo 26 rusos prisioneros y cogiendo además una ametralladora y un lanzabombas.

Al norte del lago Madzol nuestras tropas cogieron prisioneros un oficial y 188 hombres del ejército ruso, apoderándose también de cinco ametralladoras y cuatro lanzabombas.

Rechazamos una patrulla enemiga y bombardeamos la estación de mercancías de Omaburch.

El ejército del general Linsingen al sudeste de Sokuiki atacó al enemigo haciéndole algunos prisioneros.

En los Balkanes no hay nada nuevo que señalar.

Actividad en el frente inglés

Otros despachos oficiales recibidos de Berlín dicen que ha habido gran actividad en el frente inglés y ala avanzada de los franceses, desarrollándose violentos combates con ventajis visibles para los alemanes.

Parte ruso

Desde Petrogrado comunican el parte oficial facilitado por el generalísimo de las tropas rusas.

De dicho despacho que los alemanes bombardearon con mucha violencia los sectores de las posiciones rusas de Riga, siendo contestado el fuego por los moscovitas que contuvieron al enemigo.

Un destacamento alemán intentó acercarse a nuestras líneas de defensa del lago Babit siendo rechazados.

En las orillas del río Dwina fueron cañoneadas por el enemigo nuestras posiciones sin causarnos grandes daños.

Victorias de los ingleses

Un despacho oficial procedente de Londres da cuenta de que en el este africano los ingleses derrotaron a las tropas alemanas en la orilla del río Lugicura, causándoles innumerables pérdidas.

El general Smiths comunica también que en el Africa oriental los alemanes fueron derrotados a cuarenta millas de Handeni, haciéndoles muchos prisioneros, cogiéndoles los ingleses una gran cantidad de fusiles, habiéndoles hecho además muchos heridos.

Represalias austriacas

Desde Ginebra telegrafían que en vista de que el general montenegrino Redomir Rechavitch ha fomentado la insurrección popular contra las fuerzas austriacas; han amenazado éstos en ahorcar al padre y a un hermano de dicho general. Pero dicho caudillo con otros dos hermanos no se ha presentado al llamamiento austriaco. Las autoridades austro-húngaras han ofrecido 50 000 coronas a las personas que entreguen los fugitivos.

Transportes austriacos hundidos

De Londres llega la noticia que según un telegrama oficial recibido de Roma, varios barcos de guerra italianos atacaron dos transportes austriacos abarrotados de municiones, de 3 000 y 6 000 toneladas de desplazamiento, al salir de Darazzo, hundiéndolos.

Conferencia marítima y económica de los aliados

En telegrama de París se anuncia que el Gobierno francés ha examinado en Consejo de ministros el texto de la conferencia económica de los aliados, aprobando las resoluciones adoptadas por los comités parlamentarios internacionales.

También anuncian que en esta semana se empezará a estudiar los trabajos para la próxima conferencia marítima de los aliados habiéndose fijado el próximo mes de diciembre para su celebración.

De Rusia

De Petrogrado comunican que en Nortelutsh el bombardeo es violento.

Dos noticias

Dícese que en Horsean las turbas han destruido el consulado de los Estados Unidos de América.

De Lisboa participan que el jueves próximo se celebrarán mani-

obras con 20.000 hombres que se encuentran concentrados en el campamento de Tanco.

MENCHETA.

Ultima Hora

En el momento de cerrar la presente edición recibimos una extensa conferencia extraordinaria de nuestro corresponsal en Madrid, conteniendo algunas noticias de España y el detalle de una victoria de los rusos sobre las tropas germanas.

Debido a lo avanzado de la hora y al exceso de original de esta edición, nos vemos precisados a prescindir de esta última conferencia que daremos esta tarde en hoja extraordinaria.

AVISO

Atendidas las circunstancias y el alza continuada en los combustibles y materiales usados en electricidad, las Centrales de esta ciudad «La Eléctrica Mahonesa» y «La Energía Eléctrica Balear» se ven obligadas a aumentar todos sus precios de fluido en un 20 por ciento, a contar desde el día 1.^o de julio próximo.

Mahón a 20 junio de 1916. — Por «La Eléctrica Mahonesa», Francisco F. Andreu. — Por «La Energía Eléctrica Balear», Francisco Morales.

Concurso

para el derribo de los edificios en donde se ha de construir la casa de Correos.

Debido a derribarse las casas de esta ciudad, calles de Buenaire, números 15, 17 y 19 y la de la Iglesia número 15, se convoca a un concurso, a fin de que todas las personas a quienes pueda concurrir hacer el derribo, presenten hasta el día 30 del corriente, a las doce de su mañana, en la Notaría de don Francisco Andreu (Rosario, 18) proposiciones su pliego cerrado y con sujeción a las condiciones que están de manifiesto en dicha Notaría.

Se necesita

un muchacho de 15 a 18 años que sepá servir
Informarán «Casino Mahonés».

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Aplicaciones de 606

Consulta: de dos a cuatro.

CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

Estadística

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 23 junio

1 vaca, 184 kilos, Antonio Meliá (Mercada).

1 idem, 256, se Cudia Cremada de Guillermo.

1 ternero, 322, se Bafera (Fornells).

1 idem, 229, Lloch Nou d'es Fesé.

1 ternera, 173, Biniedris (Alayor).

5 carneros, 59, Son Gall (idem).

6 idem, 45, estancia del señor Frau.

3 idem, 39 500, Santa Tresa (Mercada).

2 idem, 80, Santa Creu (idem).

Día 24 idem

1 vaca, 158 kilos, se Barrasus Nous (Alayor).

1 ternero, 86, idem.

1 idem, 139, Biniday Vey.

1 idem, 151, Binifeell.

1 ternera, 135 500, Tarelló de Sintas.

4 carneros, 83, se Barrasus Nous (Alayor).

5 idem, 35 500, Son Gall (idem).

3 idem, 31 500, Santa Tresa (Mercada).

8 idem, 27, propios.

2 idem, 29 500, Son Arruset.

4 idem, 47, Curnia de Dalt.

2 idem, 12 500, estancia del señor Frau.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna	
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'00 ptas.
De 1 a 6 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50 »
De 1 a 6 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.	
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75 »
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75 »
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.	
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.	

Del ancho de dos columnas	
Hasta 6 centímetros:	
De 1 a 3 inserciones	2'00 ptas.
De 3 a 6 inserciones	3'00 »
Por cada inserción que exceda de 6.	0'25 »
Por 25 inserciones	7'00 »

Hasta 10 centímetros:
Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página	
Por una sola inserción	5'00 ptas.
Dos inserciones	8'00 »
Cada nueva inserción	1'25 »
Por doce inserciones	15'00 »
Por veinticinco inserciones	22'50 »

Media página
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera
Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico.	5'00 ptas.	Media página	55'00 ptas.
Ados columnas.	10'00 »	Página entera	75'00 »
Un octavo de página.	25'00 »	En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	
Un cuarto de página.	50'00 »		

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16
Teléfono 84

Mahón

Despacho: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado de Barcelona.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin
Figueras y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	El Kilog.
	Ptas.
Platino	60'00
Oro fino	60'00
Plata fina barra	117'00
» 860 »	111'80
» 935 »	119'60
» 840 »	110'10
» 900 »	105'60
» 800 »	94'20
» 875 »	76'00

Venta y compra de oro y plata en retazos y risas.
Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.
Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.
Barcelona 16 de junio de 1916.
Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta número 7.

Facilitada por la casa Caplain
Saint André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

	El Kilog.
	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	0'00
Plata fina	117'00
» 860 mm.	111'80
» 940 »	110'15
» 935 »	109'60
» 840 »	110'10
» 900 »	105'60
» 800 »	94'20
» 800 » soldadura	101'20
» 750 »	89'50
» 700 »	82'80

Soldadura de 685 mm. fina con hechuras 74'00
Soldadura de 6 mm. mostrador 70'00
Plata de 900 mm. 71'40
Recortes latón especial para soldadura 2'50
Óxido al platino botella de 100 gramos 8'00
Oro fino, de 18, 14 y 9 filates 5'40, 2'75, 2'20 y 1'40, respectivamente.
Soldadura oro al 8 para oro de 18 filates 2'15
Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintes Hechuras el mil 8'00
Sierras clase superior la gruesa Leon a 800 ptas Etoile y Finis 5'00
Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués Precio según clase y ley.
Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.
Referencias: Manuel Beltrán Llabrés y C.ª, San Fernando, 84.
Mahón 15 de junio de 1916.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vértigos, Somnolencia, Lengua Blanca, Ataque Fúcido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Intestinos, y los desórdenes que disminuyen de la pureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Emplastos de Alcock

Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA

HERNIAS

Exito garantizado en todas partes.

Curación sin operar y en breve tiempo.

A quien sufre hernia (quebradura), relajaciones, dislocaciones o afecciones abdominales, desde donde sea que se halle, ha de faltarle tiempo para acudir al especialista don Pedro Ramón. Esta es la opinión unánime de las lumbreras de la ciencia con laudatosos autógrafos por medio breve y elocuente, manifestada: A Ramón, profesor eminente, sin igual en Europa. — Realiza el arte ortopédico con la perfección que nadie le supera en el extranjero — Con su exquisito arte, sin dolor y sin sangre, repara las brechas, congénitas o adquiridas, de nuestro organismo y evita sus estragos. — Inimitable y genial ortopédico, honra indiscutible de la especialidad que cultiva, cuyos relevantes dotes le han elevado al pínculo. Enfermos, no sufran cuantos reciben el OBSEQUIO SIN PRECEDENTES, que la casa Ramón da y envía gratis. Pidanlo que es inapreciable joya que nadie más ni a peso de oro, puede ofrecérselos. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.ª — BARCELONA.

EN MAHÓN

consulte e instrucciones gratis, de 10 a 12 mañana y de 5 a 7 tarde, los días 4 y 5 agosto en el Hotel Bustamante.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.
De venta en esta imprenta.

SARNA

Sin daño la cura rápidamente el

ANTISÁRNICO MARTÍ

Su consumo es extraordinario por sus maravillosos resultados. 2'50 frasco, Depósito, Dr. Orfila, 28, Mahón.

26, 27, 29

Vichy Catalán

Balneario de primer orden

TEMPORADA DE 1.º DE OCTUBRE A 30 DE MAYO
Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m; en tren correo, 3 horas.

Agua mineral medicinal termal de 60º, alcalinas, bicarbonatado sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, entresuelo, BARCELONA

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en el gante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Boletín diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Isabel II. Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, 15. Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución.

Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen. Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 88.

Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los huecos de sol a sol. — Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Poniente. Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen.

Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12.

Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque.

Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco.

Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

La "Gota de Leche". — Consultorio gratuito de niños de pecho. — Plaza del Príncipe, 8. — Domingos, de 11 a 1.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión.

Oficinas de Correos. — Calle de Anunciay, 2A.

Horas de despacho. — Certificadas y valores. — Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta.

Giro postal. — Todos los días de nueve a doce.

Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media. Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce.

Lista. — Todos los días de diez a trece.

Recogida de buzones en las expendedorías. — Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde. Coste de la expedición cuatro pesetas.

Lapiceros automáticos

marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita. Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón